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調査概要調査概要

•

 

調査目的

 

健康被害救済制度の浸透度を把握し、今後の基礎資料とする

•

 

調査対象

 

マクロミルモニタ

 

20歳以上の男女

•

 

調査地域

 

全国

•

 

調査方法

 

インターネット調査

•

 

調査時期

 

2009年7月25日（土）～7月27日（月）

•

 

有効回答数

 

3,119サンプル
（人口統計比にあわせて回収）

•

 

調査実施機関

 

株式会社マクロミル

北海道 東北 関東 中部 近畿 中国 四国 九州

男性_20代 14 22 113 55 50 17 9 33

男性_30代 13 20 115 57 50 17 9 30

男性_40代 14 24 107 57 48 18 10 36

男性_50代 15 25 99 57 49 19 11 37

男性_60才以上 15 25 96 58 50 20 11 35

女性_20代 14 22 107 54 53 18 9 37

女性_30代 14 20 110 56 54 17 9 33

女性_40代 15 25 98 55 49 18 11 38

女性_50代 16 24 96 57 51 20 11 37

女性_60才以上 15 26 89 58 50 22 12 39

（人）
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対象者のプロフィール対象者のプロフィール

 
(n=3,119)(n=3,119)

【性別】 【職業】

【年代】 【居住地】

男性
50.0%

女性
50.0%

５０代
20.0%

６０代以上
19.9%

４０代
20.0%

３０代
20.0%

２０代
20.1%

中部地方
18.1%

四国地方
3.3%

北海道
4.6% 東北地方

7.5%

関東地方
33.0%

近畿地方
16.2%

九州地方
11.4%

中国地方
6.0%

会社員

（技術系）
11.9%

自営業
7.8%

専業主婦
23.0%

会社員

（その他）
9.6%

会社員

（事務系）
12.4%

経営者

・役員
2.3%

公務員
3.1%

パート・

アルバイト
11.1%

その他
12.3%

学生
4.3%

自由業
2.1%



SummarySummary
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SummarySummary

健康被害救済制度の認知率は、「知っている」、「名前は聞いたことがある」を合わせると39％。確実認知（「知っている」）は、5％にとどまる。
•『東北地方』の認知率が約半数と、他のエリアと比べ高いが、確実認知は6％と差は見られない。

•認知率に男女差は見られないが、確実認知は『男性』がやや高め。
•男女『60代以上』は、他の年代よりも認知率が高め。

健康被害救済制度認知者の認知内容を見ると、「医薬品の副作用による被害を受けられた方の迅速な救済を図ることを目的とした公的な制度

 
である」、「医薬品を、適正に使用したにもかかわらず発生した副作用による疾病や障害などの健康被害について救済給付を行う」の認知が過半

 
数となっている。

•『北海道』は、「給付の種類にはいくつかの種類がある」、『四国地方』では、「給付には、種類ごとにそれぞれ請求期限がある」が

 
他のエリアと比べ高めである。

(n=3,119)

知っている
5.3% 名前は聞いた

ことがある
33.8%知らない

60.9%

(n=1,221)

医薬品の副作用による被害を

受けられた方の迅速な救済を図る

ことを目的とした公的な制度である

医薬品を、適正に使用したにも

かかわらず発生した副作用による

疾病や障害などの健康被害について

救済給付を行う

給付の種類にはいくつかの種類がある

（給付の種類：医療費、医療手当、

障害年金、障害児養育年金、

遺族年金、遺族一時金、葬祭料）

入院が必要な程度の疾病や障害

などの健康被害について救済給付

を行う

給付には、種類ごとに

それぞれ請求期限がある

55.9

51.3

28.8

26.1

15.8

28.0

32.7

50.9

50.2

62.9

16.1

16.1

20.2

23.7

21.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 分からない

【健康被害救済制度

 

内容認知】【健康被害救済制度

 

認知率】

認知計

 

39.1%

単一回答 単一回答
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SummarySummary

広告の認知率は、「見たことがある」、「見たような気がする」を合わせると22％。確実認知（「見たことがある」）は5％に満たない。
•『東北地方』、『北海道』、『四国地方』、『九州地方』の認知率が、25％前後と高め。

•『男性』の認知率が『女性』をやや上回っている。高年齢層の認知率が高めの傾向。

広告認知者の接触媒体は、「病院・医院」41％がトップ。以下、「薬局・薬店」、「新聞」が3割前後で続き上位を形成している。
•「病院・医院」「薬局・薬店」は男女30代を中心に高め。
•「新聞」は、男女とも『60代以上』で高く、『女性60代以上』では接触媒体のトップとなっている。

(n=3,119)

見たことがある
3.9%

見たことはない
78.3%

見たような
気がする

17.8%

(n=678)

病院・医院

薬局・薬店（ドラッグストア含む）

新聞（記事・広告を問わない。折込みチラシを除く）

その他のインターネットのホームページ

県庁・役所・保健所などの公共機関

電車（JR、地下鉄など）

週刊誌（記事・広告を問わない）

医薬品医療機器総合機構のホームページ

医療関係専門誌

その他

40.7

31.0

28.9

7.8

6.2

5.8

5.5

4.6

4.1

2.9

0% 20% 40% 60%

【広告

 

接触媒体】【広告

 

認知率】

見た計

 

21.7%

単一回答 複数回答
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SummarySummary

健康被害救済制度への関心度は、「非常に関心がある」～「やや関心がある」を合わせると83％。
•エリア別に見ると、いずれの地方も関心度が8割以上となっている。
•年代別に見ると、関心の度合いは、『60代以上』で非常に高まり、「非常に関心がある」＋「関心がある」で5割前後を占めている。

健康被害救済制度の今後の利用意向は、「利用したい」、「状況によって利用したい」を合わせると8割以上を占める。
•『北海道』の利用意向は8割を下回っている。一方、『近畿地方』は9割近くと高い。
•『女性』の利用意向は、全ての年代で85％を超え、『男性』よりも高い。一方、『男性20代』では8割を下回る。

(n=3,119)

TOP3

TOP2 39.1%

82.8%

やや
関心がある

43.7%

全く
関心はない

1.7%
関心はない

2.0%
非常に

関心がある
9.1%

あまり
関心はない

13.5% 関心がある
30.0%

(n=3,119)

84.4%利用したい計

利用したい
25.3%

利用したくない
0.7%

分からない
14.3%

状況によって
利用したい

59.2%

あまり利用
したくない

0.6%

【健康被害救済制度

 

利用意向】【健康被害救済制度

 

関心度】 単一回答 単一回答



調査結果調査結果
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11 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
認知率認知率

Q1 あなたは「健康被害救済制度」をご存知ですか。

•健康被害救済制度の認知率（知っている＋聞いたことがある）は、39％。
【エリア別】
•『東北地方』の認知率が47％と高め、一方、『中国地方』では、33％とやや低めである。

【性年代別】
•『男性』は、「知っている」のスコアが高めの傾向。『40代』では、男女差が大きい。

 
男女ともに『60代以上』の認知率が他の年代と比べ高めとなっている。

n= 認知計

全体 (3,119) 39.1 n= 認知計

北海道 (145) 35.9 男性　計 (1,560) 40.3 

東北地方 (233) 47.2 男性２０代 (313) 33.2 

関東地方 (1,030) 38.7 男性３０代 (311) 37.0 

中部地方 (564) 39.0 男性４０代 (314) 43.3 

近畿地方 (504) 40.1 男性５０代 (312) 41.3 

中国地方 (186) 33.3 男性６０代以上 (310) 46.5 

四国地方 (102) 37.3 女性　計 (1,559) 38.0 

九州地方 (355) 38.9 女性２０代 (314) 29.0 

女性３０代 (313) 37.1 

女性４０代 (309) 34.6 

女性５０代 (312) 43.9 

女性６０代以上 (311) 45.7 

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

5.3

5.5

6.0

5.1

5.1

5.6

3.8

5.9

5.9

33.8

30.3

41.2

33.6

33.9

34.5

29.6

31.4

33.0

60.9

64.1

52.8

61.3

61.0

59.9

66.7

62.7

61.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 名前は聞いたことがある 知らない

7.0

7.7

8.0

8.3

4.8

6.1

3.7

5.7

4.8

2.3

2.9

2.6

33.3

25.6

28.9

35.0

36.5

40.3

34.4

23.2

32.3

32.4

41.0

43.1

59.7

66.8

63.0

56.7

58.7

53.5

62.0

71.0

62.9

65.4

56.1

54.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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22 医薬品副作用被害救済制度医薬品副作用被害救済制度

 
認知率認知率

Q2 あなたは下記に挙げた「健康被害救済制度」をご存知ですか。

【医薬品副作用被害救済制度】

n= 認知計

全体 (1,221) 77.4 n= 認知計

北海道 (52) 90.4 男性　計 (628) 79.8 

東北地方 (110) 80.9 男性２０代 (104) 81.7 

関東地方 (399) 75.7 男性３０代 (115) 78.3 

中部地方 (220) 76.4 男性４０代 (136) 75.7 

近畿地方 (202) 74.3 男性５０代 (129) 79.8 

中国地方 (62) 79.0 男性６０代以上 (144) 83.3 

四国地方 (38) 78.9 女性　計 (593) 74.9 

九州地方 (138) 79.7 女性２０代 (91) 68.1 

女性３０代 (116) 75.9 

女性４０代 (107) 69.2 

女性５０代 (137) 74.5 

女性６０代以上 (142) 83.1 

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

16.0

19.2

12.7

14.5

16.8

14.4

12.9

18.4

23.2

61.4

71.2

68.2

61.2

59.5

59.9

66.1

60.5

56.5

22.6

9.6

19.1

24.3

23.6

25.7

21.0

21.1

20.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 名前は聞いたことがある 知らない

18.9

20.2

19.1

19.9

16.3

19.4

12.8

15.4

13.8

11.2

10.2

14.1

60.8

61.5

59.1

55.9

63.6

63.9

62.1

52.7

62.1

57.9

64.2

69.0

20.2

18.3

21.7

24.3

20.2

16.7

25.1

31.9

24.1

30.8

25.5

16.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＊健康被害救済制度認知者ベース

•健康被害救済制度認知者のうち、医薬品副作用被害救済制度の認知率（知っている＋聞いたことがある）は、77％。
【エリア別】
•『北海道』の認知率がエリア別で唯一9割を上回っている。「知っている」との回答は、『九州地方』が2割強と最も高い。
【性年代別】
•『男性』の認知率が『女性』よりもやや高め。特に、『20代』は男女差が大きい。男女ともに『60代以上』が他の年代と比べ高めとなっている。

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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33 生物由来製品感染等被害救済制度生物由来製品感染等被害救済制度

 
認知率認知率

Q2 あなたは下記に挙げた「健康被害救済制度」をご存知ですか。

【生物由来製品感染等被害救済制度】

n= 認知計

全体 (1,221) 35.1 n= 認知計

北海道 (52) 40.4 男性　計 (628) 41.7 

東北地方 (110) 36.4 男性２０代 (104) 52.9 

関東地方 (399) 37.6 男性３０代 (115) 46.1 

中部地方 (220) 33.2 男性４０代 (136) 41.9 

近畿地方 (202) 33.2 男性５０代 (129) 37.2 

中国地方 (62) 30.6 男性６０代以上 (144) 34.0 

四国地方 (38) 28.9 女性　計 (593) 28.2 

九州地方 (138) 34.8 女性２０代 (91) 47.3 

女性３０代 (116) 20.7 

女性４０代 (107) 27.1 

女性５０代 (137) 21.2 

女性６０代以上 (142) 29.6 

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

5.8

3.8

5.5

5.8

4.1

5.9

1.6

7.9

10.9

29.3

36.5

30.9

31.8

29.1

27.2

29.0

21.1

23.9

64.9

59.6

63.6

62.4

66.8

66.8

69.4

71.1

65.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 名前は聞いたことがある 知らない

8.1

14.4

7.8

9.6

3.9

6.3

3.4

9.9

3.4

1.9

3.6

33.6

38.5

38.3

32.4

33.3

27.8

24.8

37.4

17.2

25.2

17.5

29.6

58.3

47.1

53.9

58.1

62.8

66.0

71.8

52.7

79.3

72.9

78.8

70.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＊健康被害救済制度認知者ベース

•健康被害救済制度認知者のうち、生物由来製品感染等被害救済制度の認知率（知っている＋聞いたことがある）は、35％。
【エリア別】
•『北海道』の認知率が4割を上回り、他のエリアと比べ高めとなっている。
【性年代別】
•『男性』の認知率が『女性』を大きく上回る。男女ともに『20代』が他の年代と比べ高めとなっている。

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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44 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
内容認知内容認知

Q3 「健康被害救済制度」について、以下それぞれにあてはまるものをひとつお選びください。

＊健康被害救済制度認知者ベース

•認知率が過半数となった項目は、「医薬品の副作用による被害を受けられた方の迅速な救済を図ることを目的とした公的な制度である」、

 
「医薬品を、適正に使用したにもかかわらず発生した副作用による疾病や障害などの健康被害について救済給付を行う」の2項目。

(n=1,221)

医薬品の副作用による被害を受けられた方の迅速な救済を図ることを

目的とした公的な制度である

医薬品を、適正に使用したにもかかわらず発生した副作用による疾病や

障害などの健康被害について救済給付を行う

給付の種類にはいくつかの種類がある（給付の種類：医療費、医療手当、

障害年金、障害児養育年金、遺族年金、遺族一時金、葬祭料）

入院が必要な程度の疾病や障害などの健康被害について救済給付を行う

給付には、種類ごとにそれぞれ請求期限がある

55.9

51.3

28.8

26.1

15.8

28.0

32.7

50.9

50.2

62.9

16.1

16.1

20.2

23.7

21.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている 知らない 分からない

単一回答
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n=

医薬品の副作用による

被害を受けられた方の

迅速な救済を図ることを

目的とした公的な制度である

医薬品を、適正に使用したに

もかかわらず発生した副作用

による疾病や障害などの健康

被害について救済給付を行う

給付の種類にはいくつかの

種類がある

入院が必要な程度の疾病や

障害などの健康被害に

ついて救済給付を行う

給付には、種類ごとに

それぞれ請求期限がある

全体 (1,221) 55.9                 51.3                 28.8                 26.1                 15.8                 
北海道 (52) 61.5                 59.6                 40.4                 23.1                 17.3                 
東北地方 (110) 56.4                 50.0                 27.3                 27.3                 13.6                 
関東地方 (399) 55.1                 52.4                 27.1                 24.8                 15.3                 
中部地方 (220) 52.3                 45.5                 31.8                 24.5                 16.8                 
近畿地方 (202) 55.0                 47.5                 26.2                 26.2                 15.8                 
中国地方 (62) 53.2                 50.0                 30.6                 32.3                 14.5                 
四国地方 (38) 57.9                 60.5                 36.8                 28.9                 26.3                 
九州地方 (138) 63.0                 58.7                 26.8                 29.0                 14.5                 
男性　計 (628) 56.7                 51.0                 26.4                 27.1                 16.7                 

男性２０代 (104) 54.8                 53.8                 29.8                 26.9                 16.3                 
男性３０代 (115) 60.9                 56.5                 28.7                 28.7                 17.4                 
男性４０代 (136) 57.4                 49.3                 26.5                 31.6                 16.9                 
男性５０代 (129) 58.1                 51.9                 25.6                 23.3                 15.5                 
男性６０代以上 (144) 52.8                 45.1                 22.9                 25.0                 17.4                 

女性　計 (593) 55.0                 51.6                 31.4                 25.1                 14.8                 
女性２０代 (91) 50.5                 57.1                 29.7                 31.9                 14.3                 
女性３０代 (116) 60.3                 54.3                 37.1                 21.6                 14.7                 
女性４０代 (107) 52.3                 41.1                 28.0                 18.7                 15.0                 
女性５０代 (137) 51.8                 52.6                 27.7                 26.3                 10.9                 
女性６０代以上 (142) 58.5                 52.8                 33.8                 27.5                 19.0                 

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

55.9 51.3

28.8 26.1
15.8

0%

20%

40%

60%

80% 全体

北海道

東北地方

関東地方

中部地方

近畿地方

中国地方

四国地方

九州地方

44 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
内容認知内容認知

Q3 「健康被害救済制度」について、以下それぞれにあてはまるものをひとつお選びください。

＊健康被害救済制度認知者ベース

【エリア別】
•『北海道』『四国地方』『九州地方』は、他エリアと比べて多くの項目で高め。
特に、『北海道』は、「給付の種類にはいくつかの種類がある」、『四国地方』では、「給付には、種類ごとにそれぞれ請求期限がある」が

 
他のエリアと比べ高くなっている。

【性年代別】
•「給付の種類にはいくつかの種類がある」で女性が男性よりやや高め。

【「知っている」割合】

複数回答
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55 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
認知経路認知経路

Q4 あなたは「健康被害救済制度」をどのようにして知りましたか。あてはまるものを全てお選びください。

n=

テレビ放送

新聞（記事・

広告を問わ

ない。折込み

チラシを除く）

人(知人､

医師等､

企業､自治

体､団体）

から聞いた/

教えてもらった

その他の

インターネット

のホームページ

週刊誌

（記事・広告

を問わない）

医療関係

専門誌

医薬品

医療機器

総合機構の

ホームページ

ポスター パンフレット ラジオ放送 シンポジウム

医薬品

医療機器

総合機構

主催の国民

フォーラム

DVD その他

全体 (1,221) 46.8     38.7     17.9     12.7     6.4     4.6     4.2     3.4     3.3     3.1     0.8     0.5     0.1     2.5     
北海道 (52) 42.3     38.5     26.9     21.2     15.4     5.8     11.5     5.8     3.8     3.8     -     3.8     -     1.9     
東北地方 (110) 47.3     40.9     10.9     12.7     8.2     5.5     3.6     6.4     5.5     5.5     1.8     -     -     0.9     
関東地方 (399) 47.6     39.3     17.5     12.5     6.3     3.0     3.0     3.0     1.3     3.0     0.5     0.3     0.3     4.3     
中部地方 (220) 45.0     35.9     18.6     12.7     6.4     4.5     3.6     3.6     2.3     3.6     -     0.9     -     1.4     
近畿地方 (202) 46.5     39.6     17.8     10.4     3.5     3.5     5.4     3.0     4.0     2.0     2.0     0.5     -     2.0     
中国地方 (62) 50.0     29.0     32.3     14.5     4.8     4.8     1.6     1.6     4.8     3.2     1.6     -     -     1.6     
四国地方 (38) 47.4     44.7     18.4     23.7     2.6     -     5.3     2.6     2.6     2.6     -     -     -     -     
九州地方 (138) 47.1     40.6     13.8     9.4     8.0     10.9     5.1     2.9     7.2     2.2     0.7     -     -     2.2     
男性　計 (628) 41.7     43.3     16.2     16.1     9.1     4.8     4.6     3.0     3.3     3.7     0.8     0.5     0.2     2.5     

男性２０代 (104) 40.4     28.8     20.2     15.4     7.7     4.8     1.9     3.8     1.9     3.8     -     -     1.0     4.8     
男性３０代 (115) 45.2     36.5     13.0     17.4     13.9     4.3     4.3     1.7     3.5     5.2     0.9     -     -     0.9     
男性４０代 (136) 42.6     40.4     15.4     16.2     8.8     5.1     6.6     2.9     5.1     2.9     1.5     0.7     -     1.5     
男性５０代 (129) 45.0     48.1     16.3     17.1     10.1     4.7     3.9     3.1     3.1     1.6     -     0.8     -     0.8     
男性６０代以上 (144) 36.1     57.6     16.7     14.6     5.6     4.9     5.6     3.5     2.8     4.9     1.4     0.7     -     4.9     

女性　計 (593) 52.1     33.7     19.7     9.1     3.5     4.4     3.7     3.9     3.2     2.5     0.8     0.5     -     2.4     
女性２０代 (91) 46.2     19.8     26.4     13.2     4.4     8.8     6.6     1.1     3.3     2.2     -     1.1     -     3.3     
女性３０代 (116) 56.9     18.1     15.5     11.2     2.6     5.2     4.3     9.5     1.7     0.9     1.7     0.9     -     2.6     
女性４０代 (107) 57.0     27.1     16.8     12.1     2.8     5.6     2.8     0.9     3.7     2.8     0.9     -     -     2.8     
女性５０代 (137) 53.3     44.5     18.2     6.6     4.4     2.9     2.9     0.7     2.2     3.6     0.7     -     -     1.5     
女性６０代以上 (142) 47.2     50.0     22.5     4.9     3.5     1.4     2.8     6.3     4.9     2.8     0.7     0.7     -     2.1     

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

46.8
38.7

17.9 12.7 6.4 4.6 4.2 3.4 3.3 3.1 0.8 0.5 0.1 2.5
0%

20%

40%

60%

全体 北海道 東北地方 関東地方 中部地方 近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方＊健康被害救済制度認知者ベース

•認知経路は、「新聞」が約4割と高い。以下、「人から教えてもらった」、「その他のインターネットのホームページ」が1割台で続く。
【エリア別】
•『中国地方』では、「人から教えてもらった」が「新聞」をやや上回り、他エリアと傾向が異なる。
【性年代別】
•「新聞」は、『60代以上』の高年齢層で高めとなっている。

複数回答
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66 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
教えてもらった人教えてもらった人

Q5 あなたは「健康被害救済制度」について、誰から知りましたか。あてはまるものを全てお選びください。

n=
知人・友人 家族 医師

医療機関

（病院など）

の事務

担当者

看護師 薬剤師
地方自治体

の職員

保健所の

職員

製薬会社の

相談窓口

ケース

ワーカー

薬剤師会の

相談窓口

医薬品

医療機器

総合機構の

相談窓口

歯科医師 弁護士 その他

全体 (219) 67.1    18.3    12.8    11.4    9.1    7.3    6.4    5.9    3.7    2.7    1.4    1.4    0.9    0.5    1.8    
北海道 (14) 71.4    14.3    14.3    14.3    14.3    21.4    21.4    14.3    7.1    7.1    7.1    -    -    -    7.1    
東北地方 (12) 58.3    25.0    25.0    8.3    16.7    8.3    8.3    -    8.3    -    -    -    -    -    -    
関東地方 (70) 70.0    14.3    10.0    11.4    10.0    7.1    4.3    7.1    2.9    1.4    1.4    2.9    1.4    -    1.4    
中部地方 (41) 53.7    26.8    9.8    12.2    7.3    2.4    4.9    2.4    -    4.9    -    -    -    -    2.4    
近畿地方 (36) 72.2    19.4    11.1    8.3    8.3    8.3    5.6    2.8    5.6    -    2.8    -    2.8    -    -    
中国地方 (20) 75.0    25.0    15.0    15.0    5.0    5.0    5.0    10.0    5.0    5.0    -    -    -    5.0    -    
四国地方 (7) 71.4    -    14.3    -    -    -    28.6    28.6    -    -    -    14.3    -    -    -    
九州地方 (19) 68.4    10.5    21.1    15.8    10.5    10.5    -    -    5.3    5.3    -    -    -    -    5.3    
男性　計 (102) 59.8    16.7    16.7    13.7    8.8    8.8    4.9    2.9    4.9    3.9    2.0    2.9    1.0    -    2.9    

男性２０代 (21) 47.6    19.0    4.8    14.3    4.8    9.5    -    -    -    4.8    -    -    -    -    9.5    
男性３０代 (15) 66.7    33.3    6.7    6.7    -    6.7    -    -    -    6.7    -    -    -    -    -    
男性４０代 (21) 71.4    14.3    14.3    9.5    4.8    9.5    -    4.8    4.8    4.8    -    9.5    -    -    4.8    
男性５０代 (21) 61.9    14.3    19.0    19.0    14.3    14.3    4.8    -    -    4.8    -    -    4.8    -    -    
男性６０代以上 (24) 54.2    8.3    33.3    16.7    16.7    4.2    16.7    8.3    16.7    -    8.3    4.2    -    -    -    

女性　計 (117) 73.5    19.7    9.4    9.4    9.4    6.0    7.7    8.5    2.6    1.7    0.9    -    0.9    0.9    0.9    
女性２０代 (24) 62.5    29.2    12.5    12.5    12.5    12.5    8.3    8.3    4.2    -    4.2    -    -    -    -    
女性３０代 (18) 72.2    16.7    -    11.1    11.1    5.6    11.1    11.1    -    -    -    -    -    -    -    
女性４０代 (18) 83.3    5.6    5.6    -    16.7    -    5.6    11.1    5.6    -    -    -    -    -    -    
女性５０代 (25) 68.0    28.0    4.0    8.0    12.0    4.0    8.0    4.0    4.0    4.0    -    -    -    -    -    
女性６０代以上 (32) 81.3    15.6    18.8    12.5    -    6.3    6.3    9.4    -    3.1    -    -    3.1    3.1    3.1    

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

67.1

18.3 12.8 11.4 9.1 7.3 6.4 5.9 3.7 2.7 1.4 1.4 0.9 0.5 1.8
0%

20%

40%

60%

80%

全体 北海道 東北地方 関東地方 中部地方 近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方＊「人から聞いた/教えてもらった」回答者ベース

•いずれの層も「知人・友人」が大半を占めている。以下、「家族」、「医師」、「医療機関の事務担当者」などが続く。

n=30未満は参考値

複数回答
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77 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
パンフレット・ポスター接触場所パンフレット・ポスター接触場所

Q6 あなたは「健康被害救済制度」のパンフレット、ポスターをどこで見ましたか。あてはまるものを全てお選びください。

＊パンフレット・ポスターによる

 

認知者ベース

•主な接触場所は、「病院・医院」、「薬局・薬店」となっている。

n=30未満は参考値

n=
病院・医院

薬局・薬店

（ドラッグストア含む）

県庁・役所・保健所

などの公共機関

電車

（JR、地下鉄など）
その他

全体 (74) 59.5                 47.3                 23.0                 8.1                 2.7                 
北海道 (5) 20.0                 20.0                 60.0                 20.0                 -                 
東北地方 (11) 54.5                 54.5                 18.2                 9.1                 -                 
関東地方 (17) 70.6                 41.2                 17.6                 11.8                 5.9                 
中部地方 (12) 83.3                 33.3                 -                 -                 -                 
近畿地方 (13) 38.5                 61.5                 46.2                 -                 -                 
中国地方 (4) 25.0                 75.0                 25.0                 -                 -                 
四国地方 (1) 100.0                 -                 -                 -                 -                 
九州地方 (11) 72.7                 54.5                 18.2                 18.2                 9.1                 
男性　計 (34) 76.5                 41.2                 14.7                 2.9                 5.9                 

男性２０代 (5) 60.0                 40.0                 -                 20.0                 -                 
男性３０代 (5) 80.0                 60.0                 20.0                 -                 -                 
男性４０代 (8) 75.0                 37.5                 12.5                 -                 12.5                 
男性５０代 (7) 85.7                 42.9                 28.6                 -                 14.3                 
男性６０代以上 (9) 77.8                 33.3                 11.1                 -                 -                 

女性　計 (40) 45.0                 52.5                 30.0                 12.5                 -                 
女性２０代 (4) 50.0                 50.0                 25.0                 50.0                 -                 
女性３０代 (12) 50.0                 66.7                 16.7                 8.3                 -                 
女性４０代 (5) 20.0                 -                 60.0                 20.0                 -                 
女性５０代 (4) 50.0                 50.0                 25.0                 -                 -                 
女性６０代以上 (15) 46.7                 60.0                 33.3                 6.7                 -                 

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

59.5
47.3

23.0

8.1 2.7
0%

20%

40%

60%

80%

100%
全体

北海道

東北地方

関東地方

中部地方

近畿地方

中国地方

四国地方

九州地方

複数回答
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88 広告の認知率広告の認知率

Q7 画像をご覧になってからお答えください。あなたは、この広告を見たことがありますか。

n= 見た計

全体 (3,119) 21.7 n= 見た計

北海道 (145) 26.2 男性　計 (1,560) 24.7 

東北地方 (233) 27.5 男性２０代 (313) 23.0 

関東地方 (1,030) 20.8 男性３０代 (311) 24.4 

中部地方 (564) 19.7 男性４０代 (314) 23.2 

近畿地方 (504) 20.6 男性５０代 (312) 26.0 

中国地方 (186) 18.8 男性６０代以上 (310) 27.1 

四国地方 (102) 25.5 女性　計 (1,559) 18.7 

九州地方 (355) 24.2 女性２０代 (314) 13.4 

女性３０代 (313) 16.9 

女性４０代 (309) 19.4 

女性５０代 (312) 20.2 

女性６０代以上 (311) 23.8 

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

3.9

4.8

6.0

3.7

3.7

3.8

2.2

2.9

4.8

17.8

21.4

21.5

17.1

16.0

16.9

16.7

22.5

19.4

78.3

73.8

72.5

79.2

80.3

79.4

81.2

74.5

75.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

見たことがある 見たような気がする 見たことはない

4.4

5.1

5.8

3.8

2.9

4.5

3.5

3.2

3.2

4.2

2.9

3.9

20.3

17.9

18.6

19.4

23.1

22.6

15.3

13.7

15.2

17.3

19.9

75.3

77.0

75.6

76.8

74.0

72.9

81.3

86.6

83.1

80.6

79.8

76.2

10.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

•広告の認知率（見たことがある＋見たような）は、2割強。
【エリア別】
•『東北地方』、『北海道』、『四国地方』、『九州地方』の認知率が、25％前後と高め。
【性年代別】
•『男性』の認知率が『女性』をやや上回っている。高年齢層の認知率が高めの傾向。

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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99 広告の接触媒体広告の接触媒体

Q8 あなたは、どこでこの広告を見ましたか。あてはまるものを全てお選びください。

n=
病院・医院

薬局・薬店

（ドラッグストア含む）

新聞

（記事・広告を

問わない。

折込みチラシを除く）

その他の

インターネットの

ホームページ

県庁・役所・

保健所などの

公共機関

電車

（JR、地下鉄など）

週刊誌

（記事・広告を

問わない）

医薬品医療機器

総合機構の

ホームページ

医療関係専門誌 その他

全体 (678) 40.7        31.0        28.9        7.8        6.2        5.8        5.5        4.6        4.1        2.9        
北海道 (38) 31.6        31.6        21.1        5.3        10.5        15.8        13.2        2.6        5.3        7.9        
東北地方 (64) 34.4        29.7        32.8        7.8        6.3        4.7        1.6        6.3        6.3        4.7        
関東地方 (214) 43.5        32.7        26.6        8.4        5.6        7.0        5.6        4.2        4.7        1.9        
中部地方 (111) 43.2        25.2        31.5        6.3        1.8        3.6        7.2        1.8        3.6        4.5        
近畿地方 (104) 30.8        29.8        30.8        11.5        6.7        7.7        2.9        6.7        3.8        1.0        
中国地方 (35) 48.6        34.3        31.4        14.3        8.6        -        2.9        8.6        -        -        
四国地方 (26) 57.7        30.8        23.1        3.8        19.2        7.7        3.8        3.8        -        -        
九州地方 (86) 43.0        34.9        30.2        3.5        5.8        1.2        7.0        4.7        4.7        4.7        
男性　計 (386) 43.0        31.1        28.0        9.3        6.0        6.2        5.4        3.9        3.9        1.3        

男性２０代 (72) 33.3        37.5        19.4        15.3        4.2        12.5        6.9        4.2        2.8        -        
男性３０代 (76) 48.7        39.5        21.1        9.2        7.9        9.2        5.3        3.9        6.6        1.3        
男性４０代 (73) 52.1        30.1        24.7        5.5        4.1        6.8        5.5        5.5        4.1        1.4        
男性５０代 (81) 35.8        29.6        30.9        11.1        7.4        1.2        3.7        4.9        1.2        1.2        
男性６０代以上 (84) 45.2        20.2        41.7        6.0        6.0        2.4        6.0        1.2        4.8        2.4        

女性　計 (292) 37.7        30.8        30.1        5.8        6.5        5.1        5.5        5.5        4.5        5.1        
女性２０代 (42) 42.9        31.0        14.3        11.9        4.8        16.7        4.8        9.5        7.1        9.5        
女性３０代 (53) 49.1        45.3        13.2        3.8        3.8        5.7        7.5        9.4        3.8        1.9        
女性４０代 (60) 40.0        20.0        25.0        5.0        11.7        5.0        1.7        -        3.3        8.3        
女性５０代 (63) 30.2        31.7        39.7        6.3        3.2        3.2        4.8        4.8        6.3        1.6        
女性６０代以上 (74) 31.1        28.4        47.3        4.1        8.1        -        8.1        5.4        2.7        5.4        

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

40.7
31.0 28.9

7.8 6.2 5.8 5.5 4.6 4.1 2.9
0%

20%

40%

60%

全体 北海道 東北地方 関東地方 中部地方 近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方＊広告閲覧者ベース

•広告に接触した媒体は、「病院・医院」41％がトップ。以下、「薬局・薬店」、「新聞」が3割前後で続く。

【エリア別】
•『北海道』では、「電車」、「週刊誌」が他のエリアよりも高め。『中国地方』は、「病院・医院」「その他インターネットのホームページ」で他エリアと比べ

 
て高め。

【性年代別】
•「病院・医院」「薬局・薬店」は男女30代を中心に高め。
•「新聞」は、男女とも『60代以上』で高く、『女性60代以上』では接触媒体のトップとなっている。

n=30未満は参考値

複数回答



2020

n= TOP2 TOP3

全体 (3,119) 39.1 82.8 n= TOP2 TOP3

北海道 (145) 38.6 82.8 男性　計 (1,560) 37.6 79.2 

東北地方 (233) 42.1 87.1 男性２０代 (313) 29.1 71.2 

関東地方 (1,030) 41.0 83.0 男性３０代 (311) 35.7 78.5 

中部地方 (564) 35.1 81.2 男性４０代 (314) 31.5 76.1 

近畿地方 (504) 39.9 83.7 男性５０代 (312) 40.1 84.3 

中国地方 (186) 37.1 81.2 男性

６０代以上
(310) 51.9 85.8 

四国地方 (102) 33.3 81.4 女性　計 (1,559) 40.6 86.5 

九州地方 (355) 40.0 82.3 女性２０代 (314) 33.1 80.6 

女性３０代 (313) 39.3 88.5 

女性４０代 (309) 40.5 88.0 

女性５０代 (312) 40.7 87.5 

女性

６０代以上
(311) 49.5 88.1 

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

9.1

11.0

7.7

10.0

7.6

8.1

8.6

7.8

10.7

30.0

27.6

34.3

31.0

27.5

31.7

28.5

25.5

29.3

43.7

44.1

45.1

42.0

46.1

43.8

44.1

48.0

42.3

13.5

14.5

9.9

13.5

15.4

11.9

15.6

10.8

14.1

1.7

2.8

1.7

1.7

1.2

1.6

1.6

4.9

1.1
2.5

2.9

1.6

2.8

2.1

1.7

1.3

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常に関心がある 関心がある やや関心がある あまり関心はない 関心はない 全く関心はない

7.9

8.0

7.4

5.4

7.7

11.0

10.3

8.6

7.3

10.4

9.0

16.1

29.7

21.1

28.3

26.1

32.4

41.0

30.3

24.5

31.9

30.1

31.7

33.4

41.5

42.2

42.8

44.6

44.2

33.9

45.9

47.5

49.2

47.6

46.8

38.6

15.5

19.8

15.8

17.5

12.5

11.9

11.4

16.2

10.5

10.7

10.9

8.7

2.4

4.2

3.2

3.8

2.2

2.9

4.8

2.6

2.5

2.2

2.3

0.5

1.0

0.3

1.0

0.3

1.0

1.5

1.0

1.0

0.6

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1010 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
関心度関心度

Q9 上記の画像をよくお読みになってからお答えください。あなたは「健康被害救済制度」について、どの程度関心がありますか。

•関心度TOP3（非常に関心がある、関心がある、やや関心がある）は、8割を超える。
【エリア別】
•いずれのエリアも関心度が8割以上となっている。

【性年代別】
•関心度TOP3で見ると、女性のほうが男性に比べて関心が高く、女性30代以上はいずれの年代も9割弱と高い水準。
•『60代以上』は、「非常に関心がある」＋「関心がある」で5割前後と非常に高い。

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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1111 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
情報収集の方法情報収集の方法

Q10 あなたが「健康被害救済制度」について情報を収集する場合、どのような方法で情報を入手しますか。あてはまるものを全てお選びください。

n=

医薬品医療機器

総合機構の

ホームページ

その他のインターネット

のホームページ

医師・薬剤師・

看護師などの

医療従事者

医薬品医療機器

総合機構の

相談窓口

医療機関の担当者

企業、自治体、

団体の人から聞く

／教えてもらう

医療関係専門誌

を読む
その他の書籍を読む その他

全体 (2,584) 65.9          59.6          28.2          19.7          17.6          12.4          7.8          3.8          1.0          
北海道 (120) 60.8          63.3          25.8          16.7          22.5          10.8          7.5          5.0          -          
東北地方 (203) 64.5          57.1          30.0          21.7          19.7          14.8          5.9          3.0          0.5          
関東地方 (855) 68.0          61.3          26.4          21.2          16.4          11.7          8.2          3.9          1.3          
中部地方 (458) 66.8          59.6          29.0          16.8          16.4          13.1          7.4          4.4          0.7          
近畿地方 (422) 67.3          59.0          24.2          20.4          16.4          10.7          7.6          4.0          0.9          
中国地方 (151) 63.6          57.0          33.8          21.2          22.5          14.6          9.3          4.0          4.0          
四国地方 (83) 62.7          57.8          34.9          27.7          16.9          18.1          2.4          -          1.2          
九州地方 (292) 61.6          57.5          32.9          16.1          19.5          12.0          9.9          3.4          0.3          
男性　計 (1,235) 63.6          62.6          27.1          16.5          17.0          12.4          8.0          4.0          1.3          

男性２０代 (223) 66.8          66.4          26.5          16.6          16.1          7.2          15.7          6.7          -          
男性３０代 (244) 63.1          66.8          21.3          14.8          14.3          9.4          9.4          5.3          0.8          
男性４０代 (239) 64.9          65.7          24.3          13.4          13.4          13.0          6.3          3.3          2.1          
男性５０代 (263) 65.4          63.1          24.7          15.2          18.3          12.5          5.7          4.2          1.1          
男性６０代以上 (266) 58.3          52.3          38.0          22.2          22.2          18.8          4.1          1.1          2.3          

女性　計 (1,349) 68.1          56.9          29.2          22.7          18.2          12.4          7.6          3.6          0.8          
女性２０代 (253) 71.9          58.1          26.1          16.2          12.6          9.1          11.9          3.6          1.2          
女性３０代 (277) 72.6          59.2          31.4          21.7          16.6          10.8          5.1          3.2          0.4          
女性４０代 (272) 71.0          60.3          28.7          25.4          18.0          8.8          7.7          4.8          0.7          
女性５０代 (273) 71.8          56.8          24.9          24.2          17.2          13.6          5.5          2.2          1.1          
女性６０代以上 (274) 53.3          50.0          34.7          25.5          26.3          19.3          8.4          4.0          0.7          

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

65.9 59.6

28.2
19.7 17.6 12.4 7.8 3.8 1.0

0%

20%

40%

60%

80%

全体 北海道 東北地方 関東地方 中部地方 近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方＊「健康被害救済制度」関心ありベース

•情報収集の方法として、「医薬品医療機器総合機構のホームページ」、「その他のインターネットのホームページ」が6割前後と上位を占める。

【エリア別】
•『四国地方』は、「医師・薬剤師・看護師などの医療従事者」「医薬品医療機器総合機構の相談窓口」といった項目が他のエリアと比べ高め。
【性年代別】
•『女性』は、「医薬品医療機器総合機構のホームページ」、『男性』は、「その他のインターネットのホームページ」がぞれぞれ高め。
•『60代以上』は、「医薬品医療機器総合機構のホームページ」、「その他のインターネットのホームページ」以外の人を介した情報収集に関する項目

 
が特徴的に高くなっている。

複数回答



2222

1212 副作用の経験副作用の経験

Q11 あなたは、これまでに医薬品による副作用にあった経験はありますか。

n=

全体 (3,119) n=

北海道 (145) 男性　計 (1,560)

東北地方 (233) 男性２０代 (313)

関東地方 (1,030) 男性３０代 (311)

中部地方 (564) 男性４０代 (314)

近畿地方 (504) 男性５０代 (312)

中国地方 (186) 男性６０代以上 (310)

四国地方 (102) 女性　計 (1,559)

九州地方 (355) 女性２０代 (314)

女性３０代 (313)

女性４０代 (309)

女性５０代 (312)

女性６０代以上 (311)

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

19.0

21.4

23.2

18.6

19.5

17.5

19.9

21.6

16.3

81.0

78.6

76.8

81.4

80.5

82.5

80.1

78.4

83.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医薬品による副作用にあった経験がある 医薬品による副作用にあった経験はない

15.6

14.1

15.8

16.2

15.4

16.8

22.3

20.4

19.5

26.9

25.0

19.9

84.4

85.9

84.2

83.8

84.6

83.2

77.7

79.6

80.5

73.1

75.0

80.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

•医薬品による副作用の経験が「ある」との回答は全体の2割弱。
【エリア別】
•いずれのエリアも2割前後の人が副作用を経験している。
【性年代別】
•『女性』の方が副作用の経験が高く、『女性40代』では27％にのぼる。

単一回答



2323

n=

全体 (592) 42.9 n=

北海道 (31) 41.9 男性　計 (244) 41.8

東北地方 (54) 42.6 男性２０代 (44) 36.4

関東地方 (192) 42.2 男性３０代 (49) 36.7

中部地方 (110) 40.9 男性４０代 (51) 45.1

近畿地方 (88) 43.2 男性５０代 (48) 47.9

中国地方 (37) 45.9 男性６０代以上 (52) 42.3

四国地方 (22) 50.0 女性　計 (348) 43.7

九州地方 (58) 44.8 女性２０代 (64) 20.3

女性３０代 (61) 45.9

女性４０代 (83) 51.8

女性５０代 (78) 50.0

女性６０代以上 (62) 46.8

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

治療

経験有
治療

経験有6.8

3.2

7.4

4.7

7.3

9.1

10.8

13.6

5.2

36.1

38.7

35.2

37.5

33.6

34.1

35.1

36.4

39.7

57.1

58.1

57.4

57.8

59.1

56.8

54.1

50.0

55.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

入院して治療を受けたことがある 通院（入院なし）で治療を受けたことがある 治療を受けたことはない

4.1

9.1

2.0

6.3

3.8

8.6

3.1

9.8

8.4

12.8

8.1

37.7

27.3

36.7

43.1

41.7

38.5

35.1

17.2

36.1

43.4

37.2

38.7

58.2

63.6

63.3

54.9

52.1

57.7

56.3

79.7

54.1

48.2

50.0

53.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1313 副作用で治療を受けた経験副作用で治療を受けた経験

Q12 あなたが医薬品による副作用にあった際に、医療機関で治療を受けたことがありますか。

＊医薬品による副作用経験ありベース

•医薬品による副作用で治療を受けた経験が「ある」との回答は全体の4割強。その大半は通院治療となっている。
【エリア別】
•『近畿地方』以西の治療経験が高め。
【性年代別】
•男女とも『40代』、『50代』が治療経験のピークとなっている。一方、『20代』の経験は男女とも最も低くなっている。

n=30未満は参考値

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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1414 健康被害救済制度を利用した経験健康被害救済制度を利用した経験

Q13 あなたは医薬品の副作用の治療を受けた際に、健康被害救済制度を利用したことがありますか。

n=

全体 (129) n=

北海道 (7) 男性　計 (55)

東北地方 (14) 男性２０代 (9)

関東地方 (32) 男性３０代 (7)

中部地方 (22) 男性４０代 (17)

近畿地方 (21) 男性５０代 (9)

中国地方 (11) 男性６０代以上 (13)

四国地方 (8) 女性　計 (74)

九州地方 (14) 女性２０代 (4)

女性３０代 (10)

女性４０代 (17)

女性５０代 (22)

女性６０代以上 (21)

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

5.4

6.3

23.8

94.6

100.0

100.0

93.8

100.0

76.2

100.0

100.0

100.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したことがある 利用したことはない

9.1

33.3

5.9

7.7

2.7

10.0

4.5

90.9

66.7

100.0

94.1

100.0

92.3

97.3

100.0

90.0

100.0

95.5

100.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

＊医薬品による副作用経験あり、かつ医療機関での治療経験ありベース

•健康被害救済制度の利用経験は5％。
【エリア別】
•『近畿地方』利用経験が高め。
【性年代別】
•『男性』の方が利用経験がやや高め。

n=30未満は参考値

単一回答
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1515 健康被害救済制度利用時の相談先健康被害救済制度利用時の相談先

Q14 「健康被害救済制度」を利用した際、どこに相談しましたか。あてはまるものを全てお選びください。

全体 (n=7)

地方自治体

病院

（クリニック、

医院を含む）

薬局 保健所 薬剤師会 製薬会社
医薬品医療機器

総合機構
その他

知っていたので

相談しなかった

42.9

14.3 14.3 14.3 14.3

- - -

14.3

0%

20%

40%

60%

＊健康被害救済制度利用経験ありベース

•相談先は、7人中3人が「地方自治体」と回答している。

n=30未満は参考値

複数回答
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1616 健康被害救済制度利用時の相談相手健康被害救済制度利用時の相談相手

Q15 「健康被害救済制度」を利用した際に、誰かに相談されましたか。当てはまるものを全てお選びください。

全体 (n=7)

医

師

知

人

・

友

人

家

族

地

方

自

治

体

の

職

員

保

健

所

の

職

員

薬

剤

師

会

の

相

談

窓

口

歯

科

医

師

看

護

師

医

療

機

関

（
病

院

な

ど

）
の

事

務

担

当

者

薬

剤

師

ケ
ー

ス

ワ
ー

カ
ー

製

薬

会

社

の

相

談

窓

口

医

薬

品

医

療

機

器

総

合

機

構

の

相

談

窓

口

そ

の

他

知
っ

て

い

た

の

で

相

談

し

な

か
っ

た

42.9

14.3 14.3 14.3 14.3 14.3

- - - - - - - - -
0%

20%

40%

60%

＊健康被害救済制度利用経験ありベース

•利用時の相談相手は、7人中3人が「医師」と回答している。

n=30未満は参考値

複数回答
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1717 健康被害救済制度利用時に苦労した事柄健康被害救済制度利用時に苦労した事柄

Q16 「健康被害救済制度」を利用したときに一番苦労（苦心）したことについて、あてはまるものを全てお選びください。

•利用時に苦労した事柄は、7人中3人が、「請求書類の記入方法がわかりにくかった」、2人が「請求の手続きで記載事項が多かった」、

 
「請求の手続きで作成する書類が多かった」を挙げている。

全体 (n=7)

請求書類の記入方法

がわかりにくかった

請求の手続きで

記載事項が多かった

請求の手続きで作成

する書類が多かった

医師に診断書の作成を

頼みにくかった

薬局で購入した一般薬

の販売証明書を作成

してもらうのに苦労した

その他
苦労（苦心）したことは

特にない

42.9

28.6 28.6

- -

14.3

-
0%

20%

40%

60%

＊健康被害救済制度利用経験ありベース

n=30未満は参考値

複数回答
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1818 健康被害救済制度を利用しなかった理由健康被害救済制度を利用しなかった理由

Q17 「健康被害救済制度」を利用しなかった理由について、あてはまるものを全てお選びください。

n=

医師や看護師、

薬剤師が教えて

くれなかったから

症状が入院する程の

ことではなかったから

運営している組織の

名前を聞いたことが

なかったから

請求の手続きが

煩雑そうだから

給付金の支給額が

少ないから

請求に必要な書類が

整わなかったから

制度が疑わしいと

思ったから

請求期限が

過ぎていたから
その他

全体 (122) 35.2          33.6          14.8          9.8          4.1          3.3          1.6          1.6          33.6          
北海道 (7) 57.1          71.4          -          -          -          -          -          -          28.6          
東北地方 (14) 57.1          21.4          21.4          14.3          -          7.1          -          -          14.3          
関東地方 (30) 40.0          36.7          23.3          -          3.3          3.3          -          -          33.3          
中部地方 (22) 27.3          31.8          18.2          13.6          4.5          -          -          -          36.4          
近畿地方 (16) 25.0          37.5          -          18.8          12.5          6.3          6.3          -          31.3          
中国地方 (11) 27.3          45.5          9.1          9.1          -          9.1          -          -          36.4          
四国地方 (8) 25.0          -          -          12.5          -          -          -          12.5          62.5          
九州地方 (14) 28.6          28.6          21.4          14.3          7.1          -          7.1          7.1          35.7          
男性　計 (50) 34.0          38.0          6.0          14.0          8.0          4.0          2.0          2.0          34.0          

男性２０代 (6) 16.7          50.0          -          16.7          -          -          -          16.7          16.7          
男性３０代 (7) 28.6          57.1          -          14.3          -          -          -          -          28.6          
男性４０代 (16) 25.0          25.0          6.3          18.8          12.5          12.5          -          -          31.3          
男性５０代 (9) 44.4          44.4          11.1          11.1          11.1          -          11.1          -          44.4          
男性６０代以上 (12) 50.0          33.3          8.3          8.3          8.3          -          -          -          41.7          

女性　計 (72) 36.1          30.6          20.8          6.9          1.4          2.8          1.4          1.4          33.3          
女性２０代 (4) 25.0          25.0          50.0          -          -          25.0          -          -          25.0          
女性３０代 (9) 33.3          -          44.4          22.2          -          11.1          -          -          11.1          
女性４０代 (17) 41.2          35.3          5.9          5.9          5.9          -          -          -          47.1          
女性５０代 (21) 33.3          33.3          14.3          4.8          -          -          -          4.8          28.6          
女性６０代以上 (21) 38.1          38.1          23.8          4.8          -          -          4.8          -          38.1          

性

年

代

別

エ

リ

ア

別

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

35.2 33.6

14.8 9.8 4.1 3.3 1.6 1.6

33.6

0%

20%

40%

60%

80%

全体 北海道 東北地方 関東地方 中部地方 近畿地方 中国地方 四国地方 九州地方
＊健康被害救済制度利用経験なしベース

•利用しなかった理由として、「医師や看護師、薬剤師が教えてくれなかったから」、「症状が入院する程のことではなかったから」が

 
3割強で上位となっている。「その他」では、「（当時）制度を知らなかった」、「（当時）制度がなかった」などの意見が挙がっている。

【エリア別】
•『関東地方』は、「運営している組織の名前を聞いたことがなかったから」が高め。
【性年代別】
•「運営している組織の名前を聞いたことがなかったから」は、男女差が大きい。

n=30未満は参考値

複数回答
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1919 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
今後の利用意向今後の利用意向

Q18 今後、あなたが医薬品の副作用にあった場合、「健康被害救済制度」をご利用したいと思いますか。

n=

全体 (3,119) 84.4 n=

北海道 (145) 79.3 男性　計 (1,560) 82.2 

東北地方 (233) 85.0 男性２０代 (313) 78.9 

関東地方 (1,030) 85.4 男性３０代 (311) 82.6 

中部地方 (564) 81.7 男性４０代 (314) 81.2 

近畿地方 (504) 88.1 男性５０代 (312) 82.7 

中国地方 (186) 82.3 男性６０代以上 (310) 85.5 

四国地方 (102) 84.3 女性　計 (1,559) 86.7 

九州地方 (355) 83.4 女性２０代 (314) 86.0 

女性３０代 (313) 88.5 

女性４０代 (309) 85.8 

女性５０代 (312) 85.9 

女性６０代以上 (311) 87.1 

エ

リ

ア

別
性

年

代

別

利用し

たい計

利用し

たい計

25.3

22.1

27.5

25.4

22.0

28.0

25.3

18.6

27.9

59.2

57.2

57.5

60.0

59.8

60.1

57.0

65.7

55.5

14.3

17.9

14.2

13.9

17.0

10.3

17.7

11.8

14.4

0.7

2.1

0.9

0.5

0.4

0.4

3.9

1.11.1

1.2

0.9

0.2

0.7

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したい 状況によって利用したい 分からない あまり利用したくない 利用したくない

26.7

27.8

28.9

25.8

23.7

27.4

23.8

25.8

24.0

20.4

24.0

24.8

55.4

51.1

53.7

55.4

59.0

58.1

62.9

60.2

64.5

65.4

61.9

62.4

16.0

18.5

15.4

16.9

16.0

12.9

12.6

13.4

11.2

13.9

12.8

11.9

1.3

1.9

1.6

0.3

1.3

1.3

0.1

0.3

0.3
0.6

1.3

0.3

0.6
0.6

0.3

1.6

0.3

0.6

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

•今後の利用意向（利用したい＋状況によって利用したい）は、8割を上回っている。
【エリア別】
•『北海道』の利用意向は8割を下回る一方、『近畿地方』は9割近くと高い。
【性年代別】
•『女性』の利用意向は、全ての年代で85％以上と高め。一方、『男性20代』は8割を下回っている。

全体+10ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　+5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体　-5ﾎﾟｲﾝﾄ以上

全体-10ﾎﾟｲﾝﾄ以上
(n=30以上の場合)

単一回答
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2020 健康被害救済制度健康被害救済制度

 
利用意向の理由・有効な周知の方法利用意向の理由・有効な周知の方法<<自由回答自由回答>>

Q19 今後、あなたが医薬品の副作用にあった場合、「健康被害救済制度」の利用について【Q18の選択内容】と回答されましたが、その理由を具体的にお教えください。
Q20 「健康被害救済制度」を広く皆様に知っていただくためには、どのような方法が有効だと思いますか。忌憚のないご意見をご記入ください。

•利用意向の理由として、「経済的な負担の軽減」、「必要な制度・利用したい制度」などの意見が多く挙げられている。
•周知の方法として、「TV・ラジオ・新聞CM」が6割以上と突出している。以下、「パンフレット・ポスター」、「医療機関・薬局での説明・告知」が続く。

(n=3,119)

経済的な負担の軽減

必要な制度・利用したい制度

当然の権利・泣き寝入りはやだ

状況によって・当てはまるか分からないから

情報公開になる・広報活動になる

精神的負担の軽減

患者に責任はない・責任を取って欲しい

薬剤の発展に必要

8.6

7.0

3.8

1.9

1.8

0.9

0.8

0.8

0% 20% 40% 60% 80%
(n=3,119)

TV・ラジオ・新聞CM

パンフレット・ポスター

医療機関・薬局での説明・告知

ネット

医師・薬剤師から説明

政府・自治体の広報

電車・駅構内などの広告

薬袋・処方箋・製品パッケージに印刷

学校

製薬企業の広報

健康診断

医療機関が申請代行

60.6

22.3

13.6

6.6

6.3

4.5

2.3

1.8

0.4

0.1

0.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

複数回答



付録：調査票付録：調査票
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付録：調査票付録：調査票
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付録：調査票付録：調査票



3434

付録：調査票付録：調査票
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付録：調査票付録：調査票
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